

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рябчиковой Надежды Николаевны на тему «Формирование конкурентоспособного молочнопродуктового кластера в рамках региональной аграрной политики (на примере Саратовской области)», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)»

Молочнопродуктовый подкомплекс нашей страны в последние годы испытывает проблемы, связанные, прежде всего, со снижением конкурентоспособности отечественной молочной продукции и с усилением конкурентных позиций зарубежной. Для повышения конкурентоспособности молочнопродуктового подкомплекса, а также эффективности его функционирования в целом, необходимо не только повышение эффективности производства молока, но и важно установление взаимовыгодных отношений между субъектами отраслей, направленных на обеспечение единого производственного цикла. Решающая роль в этом принадлежит развитию современных форм интеграции и в первую очередь формированию соответствующих региональных кластеров, способных коренным образом модернизировать производственную цепочку изготовления молочной продукции. Поэтому тема диссертационной работы представляется достаточно актуальной.

Поставленная Рябчиковой Н.Н. цель исследования - обоснование теоретико-методологических и практических рекомендаций по формированию конкурентоспособного молочнопродуктового кластера в увязке с необходимой адаптацией системы государственного регулирования, несомненно, востребована наукой и практикой управления экономикой агропромышленного комплекса.

Пока в научной литературе очень слабо изучены механизмы сотрудничества участников агропродовольственных кластеров. Еще имеется мало публикаций по этой проблеме. Несмотря на официально заявленные многими регионами цели формирования конкурентоспособных кластеров, на практике необходимой трансформации государственной аграрной политики не произошло. В связи с вышеизложенным, новизной обладают положения автореферата диссертации, раскрывающие содержание категории конкурентоспособного молочнопродуктового кластера, методологии формирования кластера,

его классификационных характеристик, методического подхода к анализу эффективности кластерной политики, а также предложенные рекомендации по организационной поддержке кластеров и кластерных инициатив.

Заслуживает внимания раскрытая автором в диссертационном исследовании взаимосвязь целей кластерной политики и этапов жизненного цикла молочнопродуктового кластера, которая отражает трансформацию целей и типа кластерной политики на каждой стадии развития молочнопродуктового кластера, заключающейся в движении от простой локализации потенциальных участников кластера до сформированной конкурентоспособной цепочки изготовления готовых молочных продуктов, успешно позиционируемых на внешних рынках (с. 9 автореферата).

По тексту автореферата видно, что автор достаточно детальное изучил современное состояние молочнопродуктового подкомплекса Саратовской области, правильно понимает его проблемы и тенденции развития на современном этапе. Проведенные в диссертации расчеты территориальной локализации отраслей и характеристики молочнопродуктового кластера Саратовской области могут пополнить информационную базу российской кластерной обсерватории (с. 12).

Важным результатом диссертации является доказательство полифокальности структуры исследуемого кластера и выделение на территории Саратовской области трех субкластеров, которые в дальнейшем стали базой для осуществления проектов стимулирования кластерных взаимодействий (с. 13).

С практической точки зрения интересен авторский подход к оценке эффективности кластерной политики, основанный на выделении 9 оценочных показателей, в котором особого внимания заслуживает группа показателей, формирующих социальный капитал кластера (с. 14).

Среди рекомендаций по мерам государственной поддержки развития молочнопродуктового кластера вполне обоснованной является предложенная автором организационная поддержка, включающая 3 уровня: формирование Центра кластерного развития, некоммерческого партнерства кластера и кластерных отделов в министерствах и учреждениях (с. 15).

Вместе с тем, по содержанию автореферата можно заметить, что диссертационное исследование не лишено некоторых частных недостатков.

Так, автору следовало бы полнее осветить специфику кластерной интеграции по сравнению с другими формами межотраслевого взаимодействия. В тексте автореферата указаны только его отличия от подкомплекса и указан синергический эффект в качестве источника дополнительных конкурентных преимуществ (с. 7).

Из текста автореферата нельзя понять, каковы источники финансирования кластерных проектов. Автору следовало бы изложить предлагаемое соотношение бюджетных и привлеченных средств, а также уточнить виды и размеры субсидий по поддержке якорных предприятий кластера (с. 19).

В целом, содержание автореферата позволяет заключить, что проведенное Рябчиковой Надеждой Николаевной исследование соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство), и Рябчикова Н.Н. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

Доцент кафедры агроэкономики
экономического факультета
Московского государственного университета
им. М.В.Ломоносова,
доцент, кандидат экономических наук
Хожаинов Николай Тихонович
1 декабря 2015 г.

Почтовый адрес: 119991 г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр.46,
3 учетный корпус, экономический факультет
Телефон: 8 (495) 939-34-27
E-mail: agroecon@econ.msu.ru
Подпись Хожаинова Н.Т. заверяю:



Хожаинов Н.Т.
удостоверяю
Зав. канцелярией экономического
факультета *[подпись]*